

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 3 (34)

март 2009 г.

## ЭКОНОМИКА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСЛАМА

(Продолжение; начало см. №№ 1(32)-2(33) наст. газеты).

### СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Справедливость является стержнем божественных предписаний, а также одной из причин ниспослания коранических откровений с целью установления истины и равенства на земле. Исламу чужды формальные различия между людьми по социальному, расовому или этническому признаку, имущественному положению. Предпочтение отдается только тем, кто более привержен вере: «...**Ведь самый благородный из вас перед Богом – самый богобоязненный...**» (Коран, 49:13).

Требование справедливости в деловой активности проявляется в:

- выполнении данных обещаний и условий договора;
- точности количественных (вес, мера) и качественных характеристик товара при продаже;
- добросовестной работе и справедливой оплате труда;
- справедливом распределении прибыли и общественного продукта;
- честности и искренности отношений;
- компетентности и эффективности в работе;
- проверке коммерческой информации на достоверность.

В Коране при описании деловых отношений особое место уделяется соблюдению условий договора и данных обещаний. Не допускается нарушение обещаний и заключенных договоров, даже если есть повод думать, что вторая сторона намеревается нарушить этот договор. Если такая ситуация возникает, то в данном случае необходимо уведомить партнера о своем решении о расторжении контракта: «**А если ты боишься от людей измены, то отбрось договор с ними согласно со справедливостью: поистине, Аллах не любит изменников!**»

(Коран, 8:58). Это божественное указание призывает к справедливости в деловых контактах, даже в ситуации расторжения договора.

Этика Ислама, так же как и общепринятая этика в сфере трудовых отношений, требует, чтобы уровень оплаты, должностные функции и условия работы были оговорены в момент подписания трудового соглашения между работником и работодателем. Заработная плата должна быть выплачена в полной мере и без задержки: «**И не удерживайте от людей того, что им принадлежит по праву...**» (Коран, 26:183). Широко известен хадис Пророка Мухаммада (с.а.с.) требующий заплатить зарплату «**пока не высох пот со лба работника**». В Коране также сообщается, что в зависимости от качества и объема работы различаются вознаграждение труда для разных категорий работников. Таким образом, дифференцированная система оплаты труда должна стимулировать работника к увеличению производительности и предотвратить злоупотребления рабочим временем. *Сам работник должен стремиться стать компетентным специалистом в своей области и эффективно выполнять свою работу.* При отборе кандидатов на вакантную должность Ислам рекомендует руководствоваться *профессионализмом и заслугами кандидата, а не личными или родственными связями* или, еще хуже, взятками. Стати, взятка относится к большим грехам.

В процессе принятия решений Ислам рекомендует проверять любое утверждение или информацию на степень достоверности: «**И не следуй за тем, о чем у тебя нет знания...**» (Коран, 17:36), а перед покупкой товара проверять его качество, чтобы избежать обмана и дальнейших споров.

(Продолжение следует)

Материал подготовил  
хаджи Асланбий ХУТЫЗ

### РАБОТА СОВЕТА ДУМ

8 апреля 2009 г. состоялось очередное заседание Совета Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края (ДУМ).

Заседание вел муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбий Емиж. На заседании были рассмотрены вопросы повестки дня и приняты решения.

Совет принял решение в течение апреля-мая месяца текущего года организовать и провести семинары для имамов Республики Адыгея и Краснодарского края.

Далее, было принято решение о создании Комитета молодежи мусульман при ДУМ Республики Адыгея и Краснодарского края.

Затем Совет принял решение о проведении собраний мусульман в местах их компактного проживания. Целью проведения этих собраний являются: создание местных религиозных организаций и общин, а также более детальное рассмотрение вопросов, касающихся похоронных обрядов в Республике Адыгея и Краснодарском крае. В связи с этим Совет создал рабочую группу по подготовке и изданию литературы по обучению арабскому языку, по выполнению намазов, по вопросам и правилам проведения похоронных обрядов в Исламе.

Члены Совета заслушали и приняли отчет главного бухгалтера о финансово-хозяйственной деятельности ДУМ.

В конце заседания были рассмотрены разные организационные вопросы.



## ЭКОЛОГИЯ И МЫ

Экология, долго ютившаяся где-то на задворках биологии, вдруг сделалась королевой научного бала.

Н.Ф.Реймерс

Экология – наука, изучающая взаимоотношения организмов и образуемых ими сообществ между собой и с условиями окружающей среды. Термин «экология» происходит от греческих корней: «ойкос» – «дом» и «логос» – «учение». Экология – наука о доме. Дом человека – весь мир. Нет определенных границ у экологии. Ею занимаются естественники, географы, геологи, педагоги, медики, социологи, политики, экономисты, юристы, военные, философы, математики, физики, химики... народы стран, правительства, президенты и даже представители ООН. Понятие «Дом» учеными воспринимается как сложно построенная ассоциативная цепочка с прямыми и обратными связями: моя изба, моя деревня, мой город, моя Галактика, моя Вселенная.

По мнению известного ученого А.Н. Павлова (доктор геолого-минералогических наук, профессор) экология всеобъемлюща. Экологическая культура является идеологией этого направления, поскольку связывает воедино все известные нам миры: материальный, информационный, духовный.

Ученый-эколог Н.Ф. Реймерс систематизировал огромное количество законов, принципов, правил экологии (социоприродной среды), в которых сосредоточены законы диалектики, физики, химии и т.д., в связи с чем стало возможным рассмотрение с экологической позиции всех объектов и явлений, происходящих в биосфере.

Результаты исследований приводят к пониманию неотделимости понятий «порядка» и «чистоты» от биосферы и всей Вселенной. Законом «порядка» и «чистоты» не подчиняется лишь человек, он создает в мире хаос, вследствие чего подвергает себя действию закона самоуничтожения. Фарли Моуэт действия европейцев по отношению к природе справедливо называет биоцидом, ибо они своим результатом имеют полное уничтожение биосферы. Доктор Артур Бенет в книге «Жизненный цикл птиц Северной Америки» писал: «Их самые жестокие враги, вне всякого сомнения, – это люди, веками убивавшие их в огромных количествах и безжалостно кравшие их яйца, пока птицы были практически истреблены». Это поголовное истребление всех животных, проводимое людьми европейской культуры, начиная с широкого распространения огнестрельного оружия, то есть с конца XIV века, проводилось и с чудовищной жестокостью, сравнимой разве что со зверствами фашистов во второй мировой войне.

Академик Н.Н. Моисеев считал, что *управляемое* развитие должно сменить стихию рынка при четко поставленных целях. Энергию и инициативу людей следует направить в *разумное* русло, которое обеспечило бы глобальный прогресс человечества.

Человечеству важно понять, что все люди в биологическом процессе – это единое целое, которое должно формировать систематизированную экологическую культуру. Сегодня перед наукой и учеными стоят небывалые ранее задачи – сознательно направлять, организовывать прогресс и развитие человечества, при котором духовное направление занимает первоочередное

(продолжение на стр. 2)

### ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ЭКСПЕРИМЕНТ ОДНОЙ НЕМУСУЛЬМАНКИ С ХИДЖАБОМ ..... 3
- ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.) О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА ПИЩИ ..... 3
- ОТНОШЕНИЕ ИСЛАМА К СВЯТОЙ МАРИИ И ИИСУСУ (МИР ИМ) ..... 4
- УММА АДЫГЕИ МОЛОДЕЕТ ..... 4



положение.

Еще в 20-х годах прошлого столетия русский ученый В.И. Вернадский выдвинул тезис о том, что в сфере взаимодействия человека и природы разумная человеческая деятельность должна стать *определяющим* фактором. В.И. Вернадским было разработано учение о *ноосфере*, то есть «сфере разума», стержневой идеей которого является утверждение о том, что человек несет прямую ответственность за свою деятельность на Земле, за созданную им цивилизацию. Человеку необходимо соизмерять свои потребности с имеющимися ресурсами природы. Воздействие на нее должно быть дозировано *разумом*.

Французский ученый Пьер Тейяр де Шарден тоже полагал, что во взаимоотношениях человека с окружающей природой человек должен главенствовать разумом.

Сегодня мы можем сказать, что объединение науки и религии стало практически возможным благодаря появлению тенденции и возможности рассматривания экологических проблем через трактовку Священного Писания – Корана.

Ясно, что бесцельный процесс жизнедеятельности человечества, как научно-технический прогресс, является односторонним, при котором его сознание направлено в конечном счете на самоуничтожение. Для того чтобы выйти из созданного им хаоса, человек должен расширить пространство своего сознания – осмыслить происходящие процессы в сфере жизни, определить пути, способствующие развитию, прогрессу, чтобы сделать основой своего мышления и поведения «порядок» и «чистоту». Для этого человек должен принять Мироздание за Целое, сотворенное Всевышним Создателем. Ученые, глубоко вникшие в экологические проблемы, признают существование Создателя Вселенной и жизни на планете Земля. Так, профессор А.Н. Павлов утверждает, что «*фактов человеческой глупости и наглости по отношению к Творцу так много, что лишь одно их перечисление, наверно, заняло бы не одну длинную полку в книгохранилище*».

В Священном Коране имеется много аятов (см. № 2(33) наст. газеты), в которых Всевышний дает нам (своим разумным тварям) экологическое предупреждение – не творить бесчинства на Земле, а вести себя разумно!

Опора на законы, принципы, правила экологии и Священный Коран позволит в системе рассмотреть многие донныне затронутые вопросы человечеством, создать целостное видение происходящего в биосфере и определить место человека в Мироздании.

Таисия ДЗЫБОВА

**Новая мечеть Дуйсбурга ставит рекорды посещаемости среди немусульман**

[02-03-2009] Настоящей неожиданностью для мусульманской общины Дуйсбурга (Германия) стала популярность новой городской мечети. С момента открытия за четыре месяца ее посетили уже более 50 тысяч человек, сообщает «Аль-Арабийя» (перевод «IslamNews»). Сооружение впечатляет своим серебряным куполом 23-метровой высоты, а также минаретом высотой 34 метра. Внутри мечети находятся зал для 1200 молящихся, общинный центр и религиозная школа.

**Иран обратился в Интерпол с запросом на арест Э. Ольмерта, Ц. Ливни и Э. Барака**

[03-03-2009] «Press TV» (перевод «IslamNews») сообщает, что иранский прокурор Саед Мортазави заявил, что власти его страны завершили расследование против 15 израильтян и считают необходимым задержать их за совершение военных преступлений. Иран обратился с запросом в Интерпол на арест руководства израильского государства и офицеров ЦАХАЛ по обвинению в совершении военных преступлений во время операции «Литой свинец» в секторе Газа. Иранские власти проводят расследование против 34 израильских офицеров и еще 115 человек по подозрению в совершении военных преступлений, преступлений против человечества, геноцида и оккупации, в их числе: бывший премьер-министр израильтян Эхуд Ольмерт, министр иностранных дел Ципи Ливни и министр обороны Эхуд Барак и др.

**В Ватикане видят в исламских финансовых механизмах рецепт преодоления кризиса**

[05-03-2009] В Ватикане считают, что банки должны присмотреться к правилам исламских финансов, чтобы восстановить доверие в среде клиентов в пору глобального финансового кризиса. «Этические принципы, на которых основываются исламские финансы, могут приблизить банки к клиентам и к истинному духу, который должен сопровождать любую финансовую услугу», – говорится в статье в последнем выпуске официальной ватиканской газеты «Osservatore Romano», сообщает «Bloomberg». Папа Бенедикт XVI в своей речи 7 октября прошлого года упомянул о падающих финансовых рынках, сказав, что «деньги улетают, это ничто», и заключил, что «единственная устойчивая реальность – Слово Божье». Ватикан неоднократно критиковал модель свободного рынка за необоснованный рост в прошедшие 2 десятилетия.

**В Вене появился первый водитель трамвая в хиджабе**

[05-03-2009] Крупнейшее транспортное бюро Вены «Винер линен» сообщило о том, что впервое на работу принята мусульманка, которая носит хиджаб. Пресс-секретарь «Винер линен» заявил, что агентство «удовлетворено выбором» и не имеет ничего против головного убора, который носит новая сотрудница. За несколько недель испытательного срока, в ее адрес не поступило ни одной жалобы, цитирует издание «Austrian Times» портал «Ислам в РФ». Несмотря на это, местные националисты увидели в платке, который носит новая сотрудница транспортного агентства, «угрозу обществу». По их мнению, водители общественного транспорта («не имеют права носить головной убор во время работы»). Интересно, что скажут на это другие сотрудники компании, которые, как известно, тоже носят головные уборы практически в любое время года: зимой – чтобы не замерзнуть, а летом – чтобы уберечься от солнца.

**Ученые обнаружили разницу в работе мозга верующих и атеистов**

[06-03-2009] Группа ученых из университета Торонто, Канада, возглавляемая Майклом Инцлихтом, провела масштабный эксперимент, участники которого были разделены на две группы: верующие и атеисты. Измерения мозговой активности, проводившиеся во время выполнения волонтерами тестового задания, выявили четкие различия между представителями этих групп. Сравнение групп по основному критерию – количеству правильных ответов – также продемонстрировало превосходство верующих. По словам адъюнкт-профессора Инцлихта, корреляция сохранилась даже после учета результатов специализированных тестов познавательных способностей, проведенных чуть позже. Таким образом, исследователи строго научными методами доказали, что религиозная вера может оказывать благотворное влияние на человека: он становится более спокойным и не боится ошибиться, не испытывая страха перед неизвестным, пишет «Compuenta».

**Ураза – секрет долголетия старейшей жительницы планеты**

[11-03-2009] Самую старейшую на Земле женщину обнаружили совершенно случайно в ходе переписи населения Казахстана. 130-летняя Сахан Досова никогда не была у врача, ни разу не ела сладкого и строго соблюдала мусульманский пост (уразу), пишет «Life.Ru». «Никакого особого секрета долголетия у меня нет, – призналась Сахан Досова. – Просто я никогда не пила таблеток, а если и прихварывала, то использовала для лечения только методы народной медицины. Всегда держала мусульманский пост (уразу). К сладкому была всегда равнодушной, зато очень люблю курт – высушенный домашний соленый творог, закатанный в шарики, и талкан – молотую пшеницу».

**Папа Римский посетит мечеть «Куббат ас-Сахра»**

[13-03-2009] Папа Римский Бенедикт XVI станет первым главой Римско-католической церкви, который войдет в мечеть в Иерусалиме, когда посетит Святую землю в мае с. г. Папский нунций в «Израиле» Антонио Франко сообщил, что понтифик посетит «Купол Скалы» (мечеть «Куббат ас-Сахра», или Мечеть Умара), которая является старейшим памятником мусульманской архитектуры в мире.

**Список самых религиозных стран мира возглавил Египет**

[13-03-2009] Исследовательская организация «Гэллага» («Gallup») опубликовала результаты международного опроса об отношении жителей разных стран к религии. Рейтинг самых религиозных стран мира возглавил Египет, где на вышеупомянутый вопрос положительно ответили 100% респондентов.

В общей сложности 82% опрошенных по всему миру людей считают, что религия играет важную роль в их повседневной жизни. Оказалось, что наиболее религиозные люди проживают в мусульманских странах и южных штатах США, а наименее религиозные – в Северной Европе. Исследование общественного мнения проводилось в 2006, 2007 и 2008 годах в 143 государствах мира, отмечает «Ислам в РФ». Наибольшее количество атеистов проживает в Эстонии. Только 14% эстонцев ответили положительно на вопрос: «Важное ли место занимает религия в вашей жизни?». Таким образом, эта страна оказалась самой нерелигиозной из всех, охваченных данным исследованием. Чуть более религиозные люди проживают в Швеции (17%), Дании (18%) и Норвегии (20%). Далее идут Чехия (21%), Азербайджан (21%),

Гонконг (22%), Япония (25%) и Франции (25%). А замыкает десятку стран с наиболее атеистическим населением Монголия (27%). Стоит отметить, что в странах Европы наиболее религиозно население Италии, Португалии, Польши, Румынии и Греции.

В десятку наиболее религиозных стран также вошли: Бангладеш (99%), Шри-Ланка (99%), Индонезия (98%), Конго (98%), Сьерра-Леоне (98%), Малави (98%), Сенегал (98%), Джибути (98%) и Марокко (98%). Среди экономически развитых стран мира наиболее религиозны США, где вера является важной составной частью повседневной жизни для 65% опрошенных.

**Ислам – серьезное оружие против табакокурения, заключили ученые**

[13-03-2009] По мнению участников крупнейшей в мире конференции по борьбе с табакокурением Ислам может быть серьезным средством ограничения распространения вредной привычки. «Ислам – сильный инструмент», – заявил иракский онколог Лат Яхья Ибрахим Мула Хуссейн на форуме, прошедшем в Мумбаи (Индия). Как сообщает «IslamOnline», Хуссейн на конференции представил исследование, доказывающее, что Ислам может дать эффективный способ борьбы с курением. Выслушав его доводы, многие специалисты с ним согласились.

**Американский банк извинился перед мусульманкой**

[13-03-2009] Американский банк «Navy Federal Credit Union» принес извинения мусульманке, которую из-за ее хиджаба отказались обслужить вместе со всеми в филиале кредитного союза в Южном Мериленде, поскольку она якобы нарушила правила банка, запрещающие его клиентам находиться в здании в головных уборах или солнцезащитных очках. Вице-президент банка по вопросам безопасности извинился перед 54-летней Кензой Шилли за произошедший инцидент. По словам представителя «Navy Federal», банк пересмотрел правила безопасности, согласно которым Шилли может обслуживаться в том же кассовом окне, что и остальные клиенты.

**Ученые нашли в человеческом мозге области, отвечающие за религиозную веру**

[13-03-2009] Американские ученые нашли в человеческом мозге области, отвечающие за религиозную веру, причем, вопреки распространенному прежде мнению, этих областей оказалось несколько, а не одна.

Ученые отобрали 40 добровольцев из числа практикующих последователей монотеистических религий – Ислама, Христианства и Иудаизма. Им предложили послушать несколько высказываний о Боге и сказать, согласны они с ними или нет. В ходе этого опыта деятельность мозга каждого добровольца сканировалась, пишет «Интерфакс-религия» со ссылкой на газету «The Daily Telegraph».

Когда участникам эксперимента читали высказывания о проявлениях Божественного промысла в мире, наиболее активными были боковые лобные доли, отвечающие за наше сопереживание другим людям. Когда зачитывались фразы типа «Бог разгневался», то наиболее активно работали срединные височные и лобовые извилины. Когда произносились абстрактные фразы, связанные с религиозными догмами, то наибольшая активность была у правой нижней височной извилины, отвечающей за понимание метафор. В итоге оказалось, что совершенно разные области коры головного мозга становятся особенно активными, когда верующий человек слышит различные высказывания о Боге. При этом выяснилось, что все эти активно действующие у верующих участки мозга присутствуют только у человека и отсутствуют у животных. Это позволило ученым предположить, что перед ними доказательство уникальности человека, так как только ему свойственна тяга к религиозной вере.

Исследование проходило под руководством профессора Джордана Графмана из Национального института неврологических нарушений в Бетесде (США, штат Мэриленд).

**На Байконуре возводят мечеть**

[16-03-2009] В городе Байконур (Казахстан) на пожертвования верующих возводят первую мечеть. Ее строят в городской черте, но за контролируемой территорией (Байконур как часть одноименного космодромного комплекса является режимным объектом) примерно в ста метрах от ограждения – на пустыре перед въездом в город со стороны поселка Тюра-Там.

**Принстонский университет открыл онлайн библиотеку исламских манускриптов**

[18-03-2009] Принстонский университет создал новую электронную библиотеку из 200 исламских манускриптов, предназначенную для пользования учеными и специалистами, сообщает сайт известного американского вуза. Эти манускрипты были выбраны из 9500 томов исламской литературы на арабском, персидском, турецком и других языках.

**Французские студенты протестуют против запрета хиджаба**

[18-03-2009] В Париже мусульманские студенты провели демонстрацию по случаю пятой годовщины запрета хиджаба во французских школах. Протестующие, в основном мусульманские девушки в хиджабах, назвали «французский закон об отделении школы от церкви и запрете религиозных символов в школе» расовой дискриминацией, заявив, что люди должны иметь свободу носить то, что они хотят.

**Баронесса С. Варси названа самой влиятельной мусульманкой Британии**

[26-03-2009] Баронесса Саида Варси, представитель консерваторов в палате лордов британского парламента, получила звание самой влиятельной мусульманки Великобритании, заняв первую строчку в списке 50 женщин. Как пишет «The Times», эта женщина развенчивает распространенный стереотип о том, что мусульманке трудно добиться успехов на профессиональном поприще.

**Архиепископ Кентерберийский похвалил мусульман за твердость в вере**

[30-03-2009] Архиепископ Кентерберийский Роуэн Уильямс похвалил британских мусульман за твердость в исповедании религии и поддержание этики в публичной жизни. «Я думаю, Ислам внес очень важный вклад в возвращение религии в общественную жизнь...», – заявил Р.Уильямс в интервью «The Muslim News». Это, пожалуй, первый случай явной похвалы в адрес мусульман со стороны западного христианского лидера за возвращение религии в светское европейское общество. В прошлом ноябре глава ватиканского органа по межрелигиозным контактам кардинал Жан Луи Туран озвучил аналогичную мысль.

Источник: islam.ru





# ЭКСПЕРИМЕНТ ОДНОЙ НЕМУСУЛЬМАНКИ С ХИДЖАБОМ

Однажды я шагала по улице города в полдень. Я была одета в своем длинном платье и у меня была короткая стрижка. И тут один водитель грузовика начал подсвистывать в мою сторону и говорить мне непристойные слова.

Я чувствовала себя униженной и побежденной. Ведь я только что вышла из салона красоты. Там мне сделали короткую стрижку. Я даже сказала парикмахеру, чтобы она подстригла меня так же коротко, как обычно подстригают мужчин. Все время, пока мне подстригали мою длинную косу, я сидела в кресле в нервном состоянии. С каждым новым отрезанным сантиметром моих волос парикмахер спрашивала меня, хорошо ли я себя чувствую. На самом деле я не нервничала, но у меня было чувство, как будто меня уродуют.

## Уничтожала свою женственность...

Это была не просто прическа. Она значила намного больше. Я хотела в короткой прическе выглядеть как мужчина. Я хотела скрыть свою женственность. Но, тем не менее, это не стало препятствием, чтобы мужчины рассматривали меня как объект удовлетворения своей похоти. Видимо, я выбрала неверную стратегию.

В действительности, проблема была не в моей женственности, а в половой принадлежности, из-за того, что я женщина. Они вели себя ко мне соответственно тому, как я выглядела, т.е. как к объекту вожделения, а не как к человеку. Хотя иногда думала: какая мне разница как они на меня смотрят, гораздо же важнее то, как я сама смотрю на себя? Но для меня интересно было и то, как они (мужчины) на меня смотрят.

Я убеждена в том, что муж-

чины, которые смотрят на женщин только как на сексуальный объект, часто совершают акты насилия против женщин. Не только я одна боюсь быть подвергнутой насилию, избитию — это же все реальность!

Печальный опыт с девушками, над которыми совершали преступление мужчины, и вселил в меня чувство постоянного страха, беспокойства, тревоги, нервозности.

Как остановить насилие? Как мне доказать, что я — женщина — полноправное существо, а не вещь? Как убедить мне мужчин, что быть женщиной и вещью — это не одно и то же? Как мне дальше жить?

Мои размышления привели меня к мысли о самосознании, самоидентификации. Являюсь ли я всего лишь одной из многих других американок китайского происхождения? Я хотела сразу же найти ответ на вопрос: кто я? Но затем я поняла, что ответ на этот вопрос постепенно созревает в моем уме.

## Мой опыт «под хиджабом»

Один мой опыт носил особенно воспитательную роль в моей жизни. Однажды я оделась «как мусульманка» и с тремя мужчинами-мусульманами, коллегами по работе, направилась на бульвар Crenshaw, чтобы выполнить заказ — разработку проекта для одного магазина. Я была одета в белой хлопковой футболке с длинными рукавами, в джинсах, кроссовках и в шелковом платке, покрывавшем мои волосы. И я была не только внешне похожа на мусульманку, но и по поведению тоже. Естественно, я и не знала, что значит быть в хиджабе.

Как бы то ни было, люди действительно думали, что я мусульманка. Но самое главное — меня перестали рассматривать как вещь — объект вожделения,

мне больше не говорили непристойных слов. Я также заметила, что мужчины перестали осматривать меня со всех сторон, как это было раньше, когда я еще не была в хиджабе. Мое тело было полностью закрыто, кроме лица.

Помню, как я зашла как-то в один исламский центр, и один афроамериканец обратился ко мне словами: «Сестра!» и спросил, откуда я. Я сказала, что родом я из Китая, хотя и было ощущение, что мое происхождение и не имело никакого значения. Я чувствовала себя комфортно, так как он думал, что я мусульманка, а, кроме этого, он и относился ко мне как к мусульманке. Я и не могла признаться ему, что я не являюсь мусульманкой: в тот момент я и сама не знала, кем я в действительности являюсь.

Затем я посетила магазин, в котором продавали мебель и другие товары из Африки. На выходе из магазина еще один господин поинтересовался, не являюсь ли я мусульманкой. Я посмотрела на него и, ничего не ответив, улыбнулась, потому что я не знала что ответить. Молчание было везде моим ответом.

## Хиджаб изменил мнение других людей обо мне

Однажды после посещения магазина я спросила одного мусульманина, который был со мной, являюсь ли я мусульманкой. Он мне объяснил, что «*все, кто поклоняются Единственному Творцу — мусульмане*».

Я сделала вывод, что в действительности я, наверное, являюсь мусульманкой, просто я еще этого не знаю. Точнее, я еще не идентифицирую себя мусульманкой и не могу себе в этом признаться, так как у меня еще нет достаточных знаний об исламе, чтобы можно было сделать такой вывод.

## Хиджаб как ограждение — поверхностное и неточное определение

Я совершенно точно осознала, что одеваю хиджаб, потому что я искала способ вызвать уважение мужчин ко мне.

Сначала я, как студентка «женских наук», как «мозговитая женщина», верила «западному» представлению о том, что хиджаб — это ограждение.

Но после моего опыта нахождения в хиджабе и после глубокого размышления я сделала вывод, что такое мнение является поверхностным и неточным. Хиджаб не символизирует ограждение от окружающего мира, если это *сопровождается глубоким убеждением и пониманием*.

## Настоящее чувство свободы в моей жизни

В тот день я по собственному желанию покрыла одеждой все свое тело, кроме лица. Это был день, когда я чувствовала себя такой свободной, как никогда ранее.

Только тогда я поняла, что есть свобода выбора между женщиной — полноценным человеком и женщиной — сексуальной игрушкой.

Я открыла для себя, что, оказывается, у большинства людей всё еще преобладает неправильное, искаженное представление о хиджабе. К сожалению, со временем это представление перерастает в ложную «действительность».

Правдой является то, что я когда-то приняла эту «действительность» за настоящую реальность. Но я решила, что лучше бороться против такой действительности, чем быть пораженной ею.

С помощью хиджаба я спрята-ла свою сексуальность, а не женственность. Закрытие пер-

вого послужило причиной освобождения второго.

(Эта статья была опубликована в газете Ассоциации мусульманских студентов Калифорнийского университета в Лос Анджелесе (UCLA) «Аль-Талиб» в октябре 1994 г. На момент публикации Кейти Чин (Kathy Chin) являлась студенткой последнего курса факультета психологии в UCLA — прим. ред.).

Автор: Кейти Чин (Kathy Chin)

\*\*\*

От редакции. Хотя данная статья была опубликована 15 лет назад в США, к сожалению, тема статуса женщины в обществе, ее признания как полноценного субъекта остается актуальной, как в США, так и во всем мире. Как видно из текста статьи состояние проблемы нельзя улучшить без стремления самих женщин к этому.

Зачем далеко ходить: с наступлением весны и потеплением на улицах наших городов и поселков, в общественных местах и т.д. все чаще можно увидеть, мягко говоря, нескромно одетых (вернее, полураздетых или одетых не полностью) девушек и женщин. Естественно, это вызывает у противоположной части — мужчин, пробуждение низменных чувств. Если к этому добавить и другие пороки нашего общества, как алкоголизм и наркомания, то становится понятным, где коренятся причины ежедневных преступлений. Одни провоцируют, другие поддаются на провокацию. Один из первых шагов на пути укрепления моральных устоев нашего общества — скромное, невызывающее одеяние и соответствующее поведение, как женщин, так и мужчин. Мы всего лишь призываем к благочестию, а быть объектом похоти или оставаться человеком — это выбор каждого.

# ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.) О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА ПИЩИ

(Из книги имама Ан-Навави «Сады праведных» / «Ряд ас-салихин»)

О произнесении слов «С именем Аллаха!» в начале (еды) и восхвалении (Аллаха) в конце её

Сообщается, что Умар бин Абу Салама (р.а.) сказал: «*Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал мне: «О, мальчик, скажи: «С именем Аллаха!» (Би-сми-Ллах!), — ешь правой рукой и бери то, что находится рядом с тобой!*» (Хадис передал Аль-Бухари; Муслим.)

\*\*\*

Передают со слов Аиши (р.а.), что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Принимаясь за еду, пусть каждый из вас помянет имя Аллаха Всевышнего, если же он забудет помянуть имя Аллаха Всевышнего в начале (еды), пусть скажет: «С именем Аллаха в начале и конце её!» (Би-сми-Ллахи фи аввали-хи ва ахыри-хи!).* (Этот хадис приводят Абу Дауд и ат-Тирмизи, сказавший: «Хороший достоверный хадис».)

\*\*\*

Передают со слов Джабира (р.а.), что он слышал, как посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Когда человек входит в свой дом и поминает Аллаха Всевышнего при входе (в дом) и во время еды, шайтан говорит своим приспешникам: «Не будет для вас*

*(здесь) ни приюта, ни ужина!» Если же он вошёл (в дом), не помянув Аллаха Всевышнего при входе, шайтан говорит: «Вы получили приют», — а если он не поминает Аллаха Всевышнего и во время еды, шайтан говорит: «Вы получили и приют, и ужин». (Хадис передал Муслим.)*

\*\*\*

Сообщается, что Хузайфа (р.а.) сказал: «*Когда нам доводилось есть вместе с посланником Аллаха (с.а.с.) мы (никогда) ничего не брали первыми, пока посланник Аллаха (с.а.с.) не начинал есть и не брал что-нибудь. Как-то раз, когда мы разделяли с ним трапезу, появилась какая-то девочка, (спешившая так), будто её подгоняли, (сразу подошла к еде) и протянула к ней руку, но посланник Аллаха (с.а.с.) схватил её за руку. Потом явился какой-то бедун, (также) будто подгоняемый кем-то, и посланник Аллаха (с.а.с.) схватил за руку и его, сказав: «Поистине, шайтан считает дозволенной для себя ту пищу, над которой не поминают имя Аллаха Всевышнего, и он привёл сюда эту девочку, чтобы (с её помощью) сделать пищу дозволенной для себя, но я схватил её за руку. А потом он привёл сюда этого бедуна, чтобы (с его помощью) сделать пищу дозволенной для себя, но я схватил за руку и его! Клянусь Тем, в длани Которого душа моя, поисти-*

*не, рука (шайтана была) в моей руке, когда я держал за руки этих двоих!»*, — после чего (Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует,) произнёс имя Аллаха Всевышнего и приступил к еде». (Хадис передал Муслим.)

\*\*\*

Сообщается, что сподвижник Умайя бин Махши (р.а.) сказал: «*Как-то раз один человек ел в присутствии сидевшего (рядом с ним) посланника Аллаха (с.а.с.) и он не поминал Аллаха до тех пор, пока от его еды не остался (только один) кусок. Поднеся его ко рту, (этот человек) сказал: «С именем Аллаха в начале и конце её!» (Би-сми-Ллахи фи аввали-хи ва ахыри-хи!), — и тогда Пророк (с.а.с.) рассмеялся и сказал: «Шайтан (всё время) ел вместе с ним, когда же он помянул имя Аллаха, шайтан изверг из себя всё то, что было у него в чреве». (Хадис передал Абу Дауд, ан-Наса'и.)*

\*\*\*

Сообщается, что Аиша (р.а.) сказала: «*(Как-то раз, когда) посланник Аллаха (с.а.с.) ел вместе с шестью своими сподвижниками, пришёл один бедун и доел (всю еду, взяв сразу) два куска, а посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Поистине, если бы он помянул имя Аллаха(, еды) обязательнохватило бы вам (всем)!» (Этот хадис приводит ат-Тирмизи, ска-*

завший: «Хороший достоверный хадис».)

\*\*\*

Передают со слов Абу Уммы (р.а.), что, закончив есть, Пророк (с.а.с.) обычно говорил: «*Хвала Аллаху, (хвала) многая, благая и благословенная, (хвала, которой никогда) не будет достаточно, (хвала, которую) не следует прерывать, хвала, (без которой нам) не обойтись! (Он —) Господь наш!» (Аль-хамду ли-Ллахи хамдан кясиран, тайибан, мубаракян фи-хи, гайра макфийин, ва ля мувадда'ин ва ля мустазанн 'ан-ху! Рабба-на!).* (Хадис передал Аль-Бухари.)

\*\*\*

Передают со слов Му'аза бин Анаса (р.а.), что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Тому, кто после еды будет говорить: «Хвала Аллаху, накормившему меня этим и наделившему меня этим, тогда как сам я не прибежал ни к ухищрениям, ни к силе!»\* (Аль-хамду ли-Ллахи аллязи ат'ама-ни хаза ва разака-ни-хи мин гайри хаулин минни ва ля куватин!), — простятся его прежние прегрешения. (Этот хадис приводят Абу Дауд и ат-Тирмизи, сказавший: «Хороший хадис».) (\*Пророк (с.а.с.) здесь имеет в виду, что с помощью ухищрений пропитание добывают себе слабые, а с помощью силы — сильные, благодарить же следует только Аллаха, истинного Подателя всех благ.)*





**Бисмилляхир-Рахманир-Рахим!**

В Священном Коране упоминаются имена 25 Пророков Единого Бога, среди которых пять самых великих: Мухаммад, Ибрахим (Авраам), Муса (Моисей), Иса (Иисус) и Нух (Ной), мир Пророкам Бога. Имя Пророка Исы упоминается в Коране около 30 раз, а Его матери – благочестивой Марьям (Марии), дочери Имрана, – посвящена целая сура Корана. Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: **«Тот, кто говорил, что признавал без каких-либо сомнений и поверил до конца дней своих, что нет божества, кроме Аллаха, Одного Единственного Создателя, у которого нет со- товарища, и что Мухаммад – Его раб и Посланник, и также Иса – раб Аллаха и Его Посланник, что Слово Аллаха было передано Марьям, и дух был создан Аллахом, и что Рай и Ад поистине существуют, тому Аллах обещал вхождение в Рай»** (Хадис передали Бухари и Муслим). Из этого изречения следует, что непременным условием истинной веры мусульманина является вера в Пророка Иисуса, сына Марьям.

Родословная Марьям через Пророка Дауда (библ.: Давид) восходит к Пророку Ибрахиму (а.с.). Отец Марьям, Имран, был известен народу Израиля как ученый-теолог. Имран был уже в преклонном возрасте, когда родилась Марьям. Вскоре после этого он умер, и воспитанием девочки занялся ее дядя – пророк Закария (а.с.). Марьям много времени уделяла служению Богу и выросла богобоязненной и непорочной. В Коране сказано, что Ангелы известили Марьям о том, что Аллах избрал ее из всех женщин мира, очистил и повелел поклоняться со всеми поклоняющимися.

Однажды, перед Марьям появился Ангел Джibraил (библ.: Гавриил) в образе молодого человека. Испуганная Марьям вос-

## ОТНОШЕНИЕ ИСЛАМА К СВЯТОЙ МАРИИ И ИИСУСУ (МИР ИМ)

кликнула: «Да защитит меня Аллах, если ты не богобоязнен!». Ангел успокоил Ее, сказав, что он послан с радостной вестью – Аллах дарует ей чистого от грехов ребенка, имя которого Иса. Непорочная Марьям удивилась, как может появиться у нее младенец, если никто из мужчин ее не касался. Ангел Джibraил ответил, что Бог Всемогущ и творит, что Ему угодно. Он создал Адама (а.с.) без отца и без матери, а Еву – из ребра Адама (а.с.). Он научит Иисуса чтению и письму, мудрости, Торе и Евангелию.

Истекал срок беременности, и Марьям переехала из Насра, где проживала до этого, в город Байт-Лахам. Почувствовав приближение родов, она разместила под пальмой, где и появился на свет Иисус. Чтобы набраться сил после родов, Марьям отвела фиников с этой пальмы, которая в неурочное время, по Воле Аллаха, принесла плоды для Марьям.

Через сорок дней после родов Марьям с младенцем вернулась к своему народу. Но люди пришли в возмущение, при виде новорожденного ребенка у чистой и богобоязненной Марьям. Тогда она указала на Иисуса, и произошло чудо: чтобы защитить Марьям и её опекуна Пророка Закарию (а.с.) от незаслуженных обвинений в прелюбодеянии, Аллах одарил младенца речью. Ребенок сказал, что он – раб Аллаха, и Всевышний пошлет Ему пророчество и Писание, что создал его Аллах благословенным, и заповедал Ему молитву (намаз), очистительную милостыню (закят) с имущества и почтение к своей матери. И видевшие это люди поверили, что перед ними – Послан-

ник Всемогущего Аллаха.

Иисус родился, спустя 12 веков после смерти Пророка Мусы (а.с.), в эпоху правления римского императора Ирода. Ироду сообщили, что в Байт-Лахаме появился младенец, который будет обладать властью большей, чем власть самого императора. Тогда Ирод повелел убить всех новорожденных детей. Марьям же с сыном переехала в Египет, где и оставалась до смерти Ирода.

Это было время, когда многие люди отклонились от соблюдения Шариата, ниспосланного Аллахом Пророку Мусе (а.с.), и разделились на различные группы: – саддукеи – отрицали некоторые основные положения религии (например, наступление Дня Воскресения);

– фарисеи – на словах были богобоязненными, а на деле уклонялись от соблюдения Шариата и вели аморальный образ жизни;

– книжники – исполняя свою обязанность по переписыванию Шариата для последующих поколений, вносили искажения в учение;

– кахины – должны были вести Богослужение, но они также отклонились от истинной веры.

Пророк Иисус (а.с.) пришел как Спаситель, чтобы указать людям истинный путь, по которому прежде шел пророк Муса (а.с.). В Коране сказано: **«Иса сказал: «Я пришел, чтобы подтвердить истинность того, что было в Торе. Я послан, чтобы разрешить часть из того, что было запрещено вам. Так бойтесь же Аллаха и подчиняйтесь мне»**. Как все предшествовавшие Ему Пророки, Иисус проповедовал покорность и поклонение Единому

Богу. Он говорил: *«А жизнь вечная в том, чтобы знали Тебя, Единого истинного Бога и кого Ты послал: Иисуса Христа»* (Евангелие от Иоанна 17:3).

Иисус говорил, что все, что существует, кроме Создателя, является созданным, в том числе и лучшие из миров – пророки Бога. А создание не достойно поклонения, потому надо признавать всех пророков, но нельзя никого из них обожествлять. Священный Коран так гласит об этом: **«(Вспомни) как Бог сказал: «О Иса, сын Марьям! Говорил ли ты людям: «Поклоняйтесь мне и моей матери, как двум Богам помимо Аллаха» Ответил Иса: «Пречист Ты! Как могу я утверждать то, на что не имею права! Если бы я и сказал подобное, то ведь Ты знал бы об этом. Ты знаешь то, что у меня в помыслах, а я не знаю того, что у Тебя. Воистину, Ты ведешь сокровенное. Я говорил им только то, что Ты мне приказывал: «Поклоняйтесь Аллаху – моему и вашему Господу»** (Коран, 5:116-117).

В Евангелии сказано: *«Истинно говорю вам: раб не больше господина своего, и посланец не больше пославшего его»* (Евангелие от Иоана 13:16), *«Господь Бог наш есть Господь Единый»* и далее *«Он один, и нет другого, кроме Него»* (Евангелие от Марка 12:29,32).

Пророк Иса (а.с.) принес своему народу новый Закон от Всевышнего. По изволению Аллаха он оживлял мертвых, исцелил слепого и прокаженного, представив явные доказательства для людей, что он – Посланник Аллаха, хотя неверующие говори-

ли, что это чародейство.

Когда иудеи захотели убить Иисуса, Аллах дал знать ему об этом. Он спросил у своих учеников трижды, есть ли тот, кто примет его образ и, погивнув, будет его другом в Раю? И трижды младший из учеников отвечал: «Я». Иудеи казнили ученика, принявшего, по воле Аллаха, образ Иисуса, а сам Пророк был вознесен Всевышним на небо, где пребывает и по сей день.

Аллах сказал в Коране, обращаясь к христианам: **«О люди Писания! Не преступайте (границы истины) в вере и говорите об Аллахе только истину. Ведь Мессия Иса, сын Марьям, – Посланник Аллаха и Его слово (т.е. Иса) поведал Марьям Дух, сотворенный Им (т.е. Ангел Джibraил). Веруйте же в Аллаха и в Его Посланника и не говорите: «(Бог) – это троица». Удержитесь (от этих слов), так будет лучше для вас. Воистину, Алалах – Единственный Бог, пречист Он, и не может быть у Него ребенка. Ему принадлежит то, что на небесах и на земле, и только Аллах – лучший попечитель. Ни Мессия, ни приближенные ангелы не свободны от того, чтобы быть рабами Аллаха. А все, кто считает себе зазорным поклоняться Ему, кто возгордился, предстанут перед Ним в Судный День»** (Коран, 4:171-172).

В приближении Конца Света по Воле Аллаха Иисус будет ниспущен на землю, но не как новый пророк, а с тем, чтобы подтвердить посланническую миссию последнего пророка Бога – Мухаммада (с.а.с.). Он будет призывать людей к соблюдению Шариата, ниспосланного пророку Мухаммаду (с.а.с.), а когда умрет, то будет похоронен рядом с его могилой. Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: **«Возвращение Исы – это милость от Аллаха людям»**.

**Зурьет МАМИЙ**

## ИНТЕРВЬЮ

### УММА АДЫГЕЙ МОЛОДЕЕТ

Несмотря на все трудности, порожденные советским атеистическим прошлым, Ислам продолжает возрождаться на земле адыгов. Молодежь все активнее приходит в Ислам, вспоминает заветы Всевышнего Аллаха, его посланника Мухаммеда (с.а.с.) и своих предков – мусульман, исповедовавших нашу чистейшую религию четыреста лет. Молодые люди составляют уже свыше 50% молящихся мусульман Адыгеи, а в последние годы к свету Аллаха стали обращаться и дети. Это ясно свидетельствует о том, что Слово Аллаха обращено к людям всех возрастов, и что свет Аллаха не гаснет.

Многие из детей, посещающих сегодня мечети нашей республики, приходят в них сами, без подсказки своих родителей и других старших, и остаются только поражаться их усердию в поклонении Всевышнему и поиску исламского знания. С одним из них – учащимся 4 класса Адыгейской Республиканской гимназии Тамерланом Андрухаевым,

мы встретились в мечети г. Майкопа и задали ему несколько вопросов по поводу его, несомненно, самого важного в жизни выбора. Ниже мы приводим наше короткое интервью с ним.

– Тамерлан, ты уже достаточно давно постоянно ходишь в мечеть и делаешь намаз с джамаатом. Почему ты решил так делать?

– Мой дедушка был имам, и я решил тоже идти по его стопам. Дедушка был близок к Аллаху, и я тоже решил приблизиться.

– Молодец. А кроме тебя в твоей семье кто-нибудь еще совершает намаз?

– Иногда делает сестра, она приходила два раза в мечеть. Но она одна боится. Ей девять лет, она еще стесняется.

– А как твои родители и родственники относятся к тому, что ты делаешь намаз?

– Все не против, но папа говорит, что есть некоторые люди, которые искажают Ислам и поступают не как мусуль-

мане. Он говорит: ходи в мечеть, делай намаз, но берегись таких людей.

– А ты хотел бы, чтобы твои родные тоже стали делать намаз и приходили в мечеть?

– Да, конечно.

– А твои друзья? Они знают, что ты приходишь в мечеть? Интересуются тем, что ты выполняешь положенную для мусульман молитву?

– Да, почти весь двор интересуется. Удзуху Амир ходит в мечеть. И Сиюхов Анзаур.

– Интересно. А кроме того, что делаешь намаз вместе с другими мусульманами, занимаешься ли ты еще чем-нибудь в мечети?

– Занимался арабским, но стал не успевать: школа, тренировки.

– Хорошо ли получаешь у тебя выполнять то, что нам велит Аллах (с.т.)? Не бывает ли трудностей в чем-то? Старшие мусульмане, наверное, помогают тебе, подсказывают, что ты еще не знаешь?

– Да, конечно.

– Джазак Аллаху хэйран (Да воздаст тебе Аллах благом!), брат Тамерлан! Пусть хранит тебя Аллах и дальше укрепляет на Своем пути! Мир тебе и твоим родным! Мы очень рады, что ты и другие ребята пришли к нам в джамаат. Это значит, что Ислам в Адыгее укрепляется. Спасибо, успехов тебе в добыче знаний – и в школе, и в мечети!

Распровавшись с нами, Тамерлан поспешил на спортивную тренировку. Всего за последние два года в мечети г. Майкопа стали по собственному выбору совершать намаз около десяти детей; еще несколько десятков детей разных возрастов совершают в майкопской мечети намаз вместе со своими родителями и родственниками. Несомненно, это свидетельствует о все большем духовном росте молодежи Адыгеи.

**Беседовал: Закир ЯРАНИ,**  
11 апреля 2009 г.  
(15 Раби ас-Сани 1430 г. х.)

#### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.